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Η δοκιμή του πολλαπλασιασμού 

Κάκε φορά που κάνουμε μια πράξθ, καλό είναι να ελζγχουμε αν τθν κάναμε 
ςωςτά.  
Πϊσ ελζγχουμε όμωσ τθν πράξθ του πολλαπλαςιαςμοφ;  
 
Α. Η επαλικευςθ κάκε πράξθσ είναι θ αντίςτροφι τθσ. Τθσ πρόςκεςθσ 
επαλικευςθ είναι θ αφαίρεςθ, τθσ αφαίρεςθσ θ πρόςκεςθ, του 
πολλαπλαςιαςμοφ θ διαίρεςθ και τθσ διαίρεςθσ ο πολλαπλαςιαςμόσ. 
Στθν τάξθ που είμαςτε δεν μποροφμε να κάνουμε όλεσ τισ διαιρζςεισ. 
Επομζνωσ δεν μποροφμε να δοφμε αν κάναμε ςωςτά ζναν πολλαπλαςιαςμό; 
 
Β. Υπάρχει ζνασ τρόποσ που μασ δείχνει ότι μάλλον κάναμε ςωςτά τθν 
πράξθ. Είναι θ μζκοδοσ του ςταυροφ.  
Ασ τθ δοφμε βιμα βιμα. 
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• Προςκζτω μεταξφ τουσ τα ψθφία του πολλαπλαςιαςτζου, μζχρι να 

ζχω μονοψιφιο αρικμό. Τον βάηω πάνω αριςτερά ςτον ςταυρό. 
• Το ίδιο κάνω και με τα ψθφία του πολλαπλαςιαςτι, αν είναι από δφο 

ψθφία και πάνω. Αλλιϊσ γράφω τον αρικμό που ζχω πάνω και δεξιά 
ςτον ςταυρό.  

• Πολλαπλαςιάηω τουσ δυο αρικμοφσ μεταξφ τουσ. Αν το αποτζλεςμα 
είναι διψιφιοσ κάνω τθν ίδια διαδικαςία προςκζτοντασ τα ψθφία του. 
Γράφω τον αρικμό που βρικα κάτω αριςτερά. 

• Προςκζτω τα ψθφία του γινομζνου μζχρι να φτάςω ςε μονοψιφιο και 
το γράφω κάτω δεξιά.  

• Αν οι αρικμοί που ζχω γράψει ςτο κάτω μζροσ του ςταυροφ 
είναι ίδιοι, τότε μάλλον είναι ςωςτι θ πράξθ μου.  
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Κάνω τουσ παρακάτω πολλαπλαςιαςμοφσ κάκετα και ελζγχω με τον 
ςταυρό, αν είναι ςωςτοί. 
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